
113年專門職業及技術人員高等考試建築師、
32類科技師（含第二次食品技師）、大地工程
技師考試分階段考試（第二階段考試）
暨普通考試不動產經紀人、記帳士考試試題

等 別：普通考試
類 科：不動產經紀人
科 目：土地法與土地相關稅法概要
考試時間： 1 小時 30 分 座號：

※注意：禁止使用電子計算器。
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甲、申論題部分：（50 分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、請依平均地權條例規定，試述公辦市地重劃之實施過程中，主管機關應

盡公告通知之事項為何？所有權人表達異議之時機與方式？以及主管

機關對異議如何處理？（25 分）

二、甲在Ｔ市有一間無人設籍空置不為使用的 A「空屋」，以及一筆 B「空

地」租給乙，請問 A 屋房屋稅如何課徵？又何謂「空地」？空地稅如何

課徵？若 B 地經Ｔ市政府通知應限期建築使用，甲與乙之租約後續如何

處理？請依房屋稅條例暨相關法令、土地稅法及平均地權條例詳述之。

（25 分）

乙、測驗題部分：（50 分） 代號：4601
本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 依平均地權條例規定，預售屋或新建成屋買賣契約之買受人，於簽訂買賣契約後，不得讓與或轉

售買賣契約與第三人，但經其他中央主管機關公告得讓與或轉售之情形並經直轄市、縣（市）主

管機關核准者，不在此限。買受人據此得讓與或轉售之戶（棟）數為何？

全國每一年以一戶（棟）為限 全國每一年以二戶（棟）為限

全國每二年以一戶（棟）為限 全國每二年以三戶（棟）為限

2 依平均地權條例規定，權利人及義務人應於買賣案件申請所有權移轉登記時，申報登錄資訊，未

共同申報登錄資訊者，直轄市、縣（市）主管機關應令其限期申報登錄資訊；屆期未申報登錄資

訊，買賣案件已辦竣所有權移轉登記者，處多少罰鍰，並令其限期改正？

新臺幣三萬元以上十五萬元以下罰鍰 新臺幣六萬元以上三十萬元以下罰鍰

新臺幣十五萬元以上五十萬元以下罰鍰 新臺幣三十萬元以上一百萬元以下罰鍰

3 依平均地權條例規定，有關私法人買受供住宅使用之房屋，下列何者正確？

應檢具切結書，經中央主管機關許可

中央主管機關審核其使用計畫，以合議制方式辦理

私法人取得之房屋，於登記完畢後十年內不得辦理預告登記

許可之文件有效期限為二年
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4 依都市計畫法規定，有關主要計畫之核定，下列何者正確？

鎮及鄉街之主要計畫由內政部核定

直轄市之主要計畫由行政院核定

特定區計畫由縣（市）政府擬定者，由內政部核定，轉報行政院備案

特定區計畫由內政部訂定者，由行政院核定

5 依土地徵收條例規定，有關徵收之撤銷或廢止之敘述，下列何者錯誤？

撤銷或廢止徵收，由需用土地人向中央主管機關申請之

在未依徵收計畫完成使用前，需用土地人應每年檢討其興辦事業計畫，並由該管直轄市或縣

（市）政府列管

依徵收計畫開始使用前，開發方式改變，應廢止徵收

因作業錯誤，致原徵收之土地不在工程用地範圍內，應撤銷徵收

6 依土地徵收條例規定，有關徵收補償費，下列何者正確？

在都市計畫區內之公共設施保留地，應按照徵收當期之市價補償其地價

徵收補償之地價，由不動產估價師評定之

建築改良物之補償費，按徵收當時該建築改良物之重置價格估定之

農作改良物之補償費，於農作改良物被徵收時與其孳息成熟時期相距在一年以內者，按成熟時

之孳息估定之

7 依土地徵收條例規定，有關直轄市或縣（市）主管機關應於國庫設立土地徵收補償費保管專戶部

分，下列何者錯誤？

自通知送達發生效力之日起，逾十年未領取之補償費，歸屬國庫

應於規定應發給補償費之期限屆滿次日起三個月內存入專戶保管

保管未受領之徵收補償費，不適用提存法之規定

未受領之徵收補償費，依規定繳存專戶保管時，視同補償完竣

8 依土地徵收條例規定，有關徵收之程序，下列何者正確？

特定農業區經行政院核定為重大建設須辦理徵收者，應依行政程序法舉行聽證

需用土地人於事業計畫報請目的事業主管機關許可後，應舉行公聽會

協議價購時，依其他法律規定有優先購買權者，無優先購買權之適用

需用土地人於所有權人拒絕參與協議或經開會未能達成協議時，則改申請徵收

9 依都市計畫法規定，主要計畫擬定後經該管政府都市計畫委員會審議修正，或經內政部指示修正

者，後續如何辦理？

免再公開展覽及舉行說明會 再公開展覽

再舉行說明會 再公開展覽及舉行說明會

10 依土地法規定，逾期未辦繼承之土地於標售時，有關優先購買權人之順序依序為何？

繼承人、合法使用人、其他共有人 其他共有人、合法使用人、繼承人

合法使用人、繼承人、其他共有人 繼承人、其他共有人、合法使用人

11 依土地法規定，依法得分割之共有土地，共有人不能自行協議分割者，任何共有人得申請該管直

轄市、縣（市）地政機關調處，不服調處者，應於接到調處通知後幾日內向司法機關訴請處理，

屆期不起訴者，依原調處結果辦理之？

七日 十日 十五日 三十日

12 依土地法規定，關於地權及地權限制，下列何者正確？

台灣糖業股份有限公司所有土地為公有土地

私有土地，因天然變遷成為湖澤或可通運之水道時，其所有權絕對消滅

湖澤及可通運之水道及岸地，如因水流變遷而自然增加時，其接連地之使用權人，有優先依法

取得其所有權或使用受益之權

私有土地所有權之移轉、設定負擔或租賃，妨害基本國策者，中央地政機關得報請行政院制止之
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13 都市計畫地區範圍內，應視實際情況，分別設置公共設施用地，其設置標準之規定，下列何者正確？

應就人口分布、所得及納稅能力、地價高低、產業進駐情形等現狀，決定其項目、位置與面積，

以增進市民活動之便利，及確保良好之都市生活環境

中小學校、社教場所、社會福利設施、市場、郵政、電信、變電所、衛生、警所、消防、防空

等公共設施，應按閭鄰單位或居民分布情形適當配置之

公園、體育場所、綠地、廣場及兒童遊樂場，應依計畫人口密度及自然環境，作有系統之布置，

除具有特殊情形外，其占用土地總面積不得少於全部計畫面積百分之二十

道路系統、停車場所及加油站，應按土地使用分區及交通情形與預期之發展配置之。鐵路、公

路通過實施都市計畫之區域者，應以市區中心為規劃重點，以增進市民活動之便利

14 依都市計畫法規定，下列有關公共設施保留地之使用管制規定，何者錯誤？

公共設施保留地在未取得前，得申請為臨時建築使用

不得為妨礙其指定目的之使用，但得繼續為原來之使用或改為妨礙目的較輕之使用

私有公共設施保留地得申請與公有非公用土地辦理交換，不受土地法、國有財產法及各級政府

財產管理法令相關規定之限制

地上物除准修繕外，不得增建或改建。當地政府認有必要時，得令其清除地上物或遷移，且不

得請求補償

15 依土地法規定，下列有關建築基地出賣時行使優先購買權之敘述，何者錯誤？

地上權人、典權人或承租人有依同樣條件優先購買之權

優先購買權人，於接到出賣通知後十日內不表示者，其優先權視為放棄

出賣人未通知優先購買權人而與第三人訂立買賣契約者，其契約不得對抗優先購買權人

基地承租人與基地共有人行使優先購買權發生競合時，其順序以登記之先後定之

16 依土地法規定，下列有關逾期未辦繼承登記案件應由地政機關書面通知繼承人之情形，何者正確？

自繼承開始之日起逾一年未辦理繼承登記者，經該管直轄市或縣市地政機關查明後，應即公告

繼承人於六個月內聲請登記，並以書面通知繼承人

列冊管理期間為十五年，列冊管理期間該管直轄市或縣市地政機關應每年清查並書面通知繼承

人辦理繼承登記

列冊管理期間屆滿，逾期仍未聲請登記者，由地政機關書面通知繼承人及將該土地或建築改良

物清冊移請財政部國有財產署公開標售

標售土地或建築改良物前應公告三個月，並書面通知繼承人、共有人或合法使用人依序行使優

先購買權

17 甲乙丙丁戊共有 A 地，持分各五分之一。甲乙丙三人擬依土地法第 34 條之 1 規定，將 A 地出售

予戊，下列敘述何者正確？

不適法，出售為有償讓與行為，應依民法規定，經共有人全體同意始得為之

不適法，共有人不得為受讓人

適法，甲乙丙三人已符合共有人過半數及其應有部分合計過半數之同意的行使要件

適法，買賣契約業經甲乙丙戊同意，縱使戊未經計算在同意人數及應有部分內，仍得依土地法

第 34 條之 1 辦理

18 依土地徵收條例規定，有關區段徵收範圍內土地，經規劃整理後之處理方式，下列何者正確？

抵費地發交被徵收土地所有權人領回

零售市場無償登記為當地直轄市有、縣（市）有或鄉（鎮、市）有

標租時，其期限不得逾九十九年

安置原住戶土地得以標售
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19 依房屋稅條例規定，起造人持有使用執照所載用途為住家用之待銷售房屋，於起課房屋稅二年內，

其房屋稅之稅率為何？

最低不得少於其房屋現值百分之一點二，最高不得超過百分之二點四

最低不得少於其房屋現值百分之二，最高不得超過百分之三點六

最低不得少於其房屋現值百分之二，最高不得超過百分之四點八

最低不得少於其房屋現值百分之三，最高不得超過百分之五

20 依契稅條例規定，有關申報契稅之起算日期，下列何者正確？

向政府機關標購公產，以政府機關核准產權移轉之日為申報起算日

不動產移轉發生糾紛時，以法院判決確定之日為申報起算日

向法院標購拍賣之不動產，以承買人拍定之日為申報起算日

建築物於建造完成前，因交換以承受人為建造執照原始起造人者，以主管建築機關核發使用執

照之日為申報起算日

21 依土地稅法規定，有關累進起點地價，下列何者正確？

累進起點地價，以各該直轄市或縣（市）土地七公畝之平均地價為準。只有工業用地、礦業用

地及農業用地不包括在內

土地所有權人之地價總額未超過戶籍所在地直轄市或縣（市）累進起點地價者，其地價稅按基

本稅率徵收

累進起點地價以百元為單位，以下四捨五入

累進起點地價，應於舉辦規定地價或重新規定地價後當年地價稅開徵前計算完竣，並報請財政

部及內政部備查

22 依土地稅法規定，非都市土地供公共設施使用者，在滿足規定要件下，其尚未被徵收前之移轉，

免徵土地增值稅。下列有關免稅要件之敘述，何者錯誤？

經需用土地人開闢完成或依計畫核定供公共設施使用

依法完成使用地編定

依法完成徵收公告

經需用土地人證明

23 下列有關契稅納稅義務人之敘述，何者正確？

受託人依信託本旨移轉信託財產與委託人以外之歸屬權利人時，由歸屬權利人申報納稅

買賣契稅，應由出賣人申報納稅

典權契稅，應由出典人申報納稅

交換有給付差額價款者，其差額價款，應由出賣人申報納稅

24 依房屋稅條例規定，下列有關自住使用之住家用房屋適用 1.2%計徵房屋稅之要件，何者錯誤？

無出租或供營業情形

房屋所有人本人、配偶或直系親屬於該屋辦竣戶籍登記

房屋所有人本人、配偶及未成年子女於全國僅持有一戶房屋且房屋現值在一定金額以下

房屋所有人本人、配偶或直系親屬實際居住使用

25 依所得稅法規定，個人以自有土地與營利事業合作興建房屋，自土地取得之日起算五年內完成並

銷售該房屋、土地者，其所得稅稅率為何？

百分之十 百分之十五 百分之二十 百分之二十五


